

在全国助残日来临之际,记者“捕捉”到一些帮扶残疾人脱贫的典型事例

因残致贫送“良药”,扶贫助残暖人心

核心提示

5月19日是全国助残日。今年全国助残日的主题为“自强脱贫,助残共享”。党的十九大报告提出,注重扶贫同扶志、扶智相结合。在农村,因残致贫的事例并不鲜见。残疾人都能享受到哪些帮扶政策?5月16日,记者对此进行了采访。

襄城县姜庄乡漕厂村村民段旭超、王小妞 “志智双扶”,让残疾夫妇稳步脱贫

□ 记者 毛迎

5月16日,天气晴朗,在襄城县姜庄乡漕厂村,40岁的村民段旭超和妻子王小妞穿着醒目的橙色马甲,手拿大扫帚,在平坦的水泥路上清扫杂物和灰尘。

段旭超夫妇身患残疾,有两个孩子。前些年,因为身体原因,两人一直没有找到合适的工作,日子过得很困难。

为了帮助段旭超一家脱贫致富,村里给他们家办了低保,每人每月能领到170元低保金。除此之外,段旭超和王小妞还享受到了每人每月120元的残疾人补贴。

“扶贫先扶志,扶贫必扶

智。段旭超虽然视力残疾,但能骑电动车,会使用智能手机,有一定的劳动能力。王小妞虽然有语言障碍,但为人勤快、能干。考虑到两人的实际情况,村里为他们安排了保洁员的公益性岗位,每人每月工资738元。”漕厂村驻村第一书记苗青克说,2018年,他们为段旭超申请了农业保险协管员的公益性岗位,每年的收入为3020元。

段旭超和王小妞还养了6只山羊,不仅享受到3600元补贴,而且为家庭增加了稳定的增收渠道。

襄城县交通运输局工作人员盛艳萍是段旭超一家的帮扶人。她非常关注段旭超一家人

的生活状况,每周至少往段旭超家跑一次,为他们送去换季的衣物、孩子需要的学习用品等。

在大家的关心和帮助下,段旭超一家于2018年稳步脱贫。如今,他的儿子和女儿上学享受教育补贴;按照政策,他们还享受到村级光伏电站收益分配和村集体经济香菇大棚收益分配。

各项助残政策使段旭超一家不仅生活有了保障,而且精神面貌发生了改变。“两人工作热情很高,在做好村里道路保洁的同时,积极参与村里的公益性工作,通过劳动累积积分,用积分在村里的‘爱心超市’换取生活用品。靠辛勤的劳动改变生活,让他们变得更加自信。”苗青克说。



段旭超、王小妞在村里清扫道路。

建安区五女店镇冶庄村一组村民冶红现 扶贫政策+精明的头脑,让他在家开起火锅店

□ 记者 陈晨

冶红现是建安区五女店镇冶庄村一组村民,今年48岁,家里共5口人。年轻时,他被磨面机“吃”掉右手拇指,造成肢体三级残疾。头脑灵活的冶红现并没有因此气馁,和妻子孙素花到广东一数控公司打工,盼着通过两人的努力对家里的房子进行翻新。

不幸的是,2014年9月,孙素花突发脑出血,导致半身不遂。不久,冶红现的父亲因病住院。冶红现不得不回村一边照顾妻子及父亲,一边打零工维持生计。由于他的儿子和女儿年龄还小,妻子和父亲都需要钱治病,因此生活一度陷入贫困。

2017年,党的精准扶贫政策向冶红现伸出援手。针对冶红

现一家的实际情况,驻村工作队和村“两委”为冶红现及其父亲、妻子、儿子办理了低保救助,并为冶红现申请了残疾人生活补贴,为他们的儿子申请了“焕新乐园”救助项目及上学补助等。

2017年6月,按照贫困户危房改造政策,村“两委”联系工程队,为冶红现盖起120平方米的平房。“说实话,政府能给我盖新房,我连想都不敢想。”住上新房后,孙素花高兴得哭了。提起自家宽敞明亮的新房,冶红现至今感激不已。

新房建成后,冶红现一边打工,一边照顾家。细心的冶红现发现,随着村里花木基地规模及经济作物的种植面积不断扩大,来打工的人越来越多。

“如果我在家里开个大众火

锅店,生意应该可以。”有着不服输和不怕吃苦精神的冶红现“第一时间”把自己的想法与村干部分享,立即得到村“两委”和驻村工作队的支持。

冶红现经过考察学习和简单装修,很快将红现火锅店经营起来,设了两个小包间、一个大包间。红现火锅店虽然房间少、设施简单,但干净卫生、价格实惠,对务工的农民很有吸引力。

“多亏了党和政府的精准扶贫政策和驻村工作队、村干部的帮扶和支持。党和政府的帮扶让我住上了新房,开办了火锅店。虽然现在生意不算特别好,但随着进村打工者的不断增多,我相信生意会越来越好。我已经写好脱贫申请书,等生意稳定了,就递上去,争取早日脱贫。”冶红现对美好的未来充满信心。



冶红现在在打扫自己开的火锅店。

长葛市大周镇韩庄村村民潘宝山 设置无障碍设施,让出入家门的道路不再坎坷

□ 记者 张汉杰

“厕所里装有扶手,厨房里的高位灶台改造成低位灶台,家门口的台阶变成坡道,生活出行比过去方便多了。”5月16日,在采访过程中,长葛市大周镇韩庄村村民潘宝山告诉记者,在国家扶贫政策的支持下,他们家的生活有了很大改善。

潘宝山今年49岁,有一个孩子正在读初中。潘宝山患有腿疾,靠拐杖才能勉强行走,加之屋里屋外台阶的阻碍,每出一趟

家门就得越过十几道“坎”,生活很不方便。

精准扶贫政策实施以来,潘宝山一家被列入建档立卡贫困户。各项扶持政策让潘宝山看到了脱贫致富的希望,也极大地改善了潘宝山家的生活条件。许昌市地震局驻韩庄村第一书记张俊红介绍,2018年,他们不仅帮潘宝山修缮了房屋,而且对其房屋进行了无障碍改造,极大地改善了他们家的居住环境和出行条件。

“居住环境好了,出行方便

了,生活也有了盼头。”潘宝山说,没有了后顾之忧,他干劲十足。潘宝山如今在家门口设了一个修鞋配钥匙摊位,靠双手挣钱贴补家用。无论是严寒酷暑还是刮风下雨,他都坚持每天出摊儿,靠自己的努力奔小康。

“国家的政策这么好,给了我很大希望,我有什么理由不过好自己的生活?我希望今后的日子越过越好,也希望孩子快乐成长,好好学习,做一个对社会有用的人,为国家建设贡献力量。”潘宝山说。



潘宝山经营着一个修鞋配钥匙摊位。
本版图片均为资料图片